

EL CORREO

MADRID.—DOMINGO 8 DE OCTUBRE DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

NUM. 11.191.—(AÑO XXXII)

MELILLA

Los telegramas que á continuación publicamos, oficiales y particulares, dan cuenta del comienzo del plan militar que realizará el ejército de Melilla para castigar á los rifeños que han venido atacando á las fuerzas españolas. La operación de ayer se ha realizado satisfactoriamente, conforme estaba proyectada.

Tomaron también parte en la operación el general *Carlos V* y el cañonero *Recalde*, bombardeando la costa y simulando desembarcos para atraer la atención de los moros.

El *Pelayo* aguantó en Melilla el Levante durante hasta que terminó la operación, retirándose después á Yzaznem.

A la operación de ayer seguirán otros movimientos que darán lugar á nuevos combates, cuyo resultado se espera sea el de asegurar la paz en aquellos territorios é imponer respeto á los moros de la región de Alhucemas, que son ahora, como en el verano de 1909, los que dan mayor contingente á la harka rebelde.

(DESPACHOS OFICIALES)

Melilla 6.

General gobernador á subsecretario Guerra: Ministro Guerra me dice: «Comunique á presidente Consejo que mañana, al amanecer, general Orozco con un batallón de cazadores, dos baterías montadas y 500 caballos pasará Kert por zona Zebuya.

Dividirá su fuerza en dos columnas, internándose hacia M'Talza, y en su marcha hacia el Oeste y después hacia el Norte, lleva orden de arrasar poblados y batir enemigos, y volviendo repasar el río á la caída tarde por Ima-rufen.

Coronel Primo Rivera con tres batallones pasará Kert primeras horas de la mañana frente á dicha posición, situándose en otra importante de la izquierda para proteger la retirada de Orozco, y permanecerá en ella. Fuerzas de Iza-Hafen observarán posición Mauro, donde está reconcentrado grueso jarka. De resultado de esta operación preliminar, que espero realizar con fortuna, dará inmediatamente cuenta.»

Melilla 8.

Gobernador militar á subsecretario Guerra: Excelentísimo señor ministro Guerra, en telegrama hoy, me dice diga á presidente Consejo:

«General Orozco ha realizado con éxito brillante operación sinuosa de Kert.

Al amanecer avanzaron por puntos anclados, bajo fuego enemigo, entonando cazadores sus himnos, momento emocionante.

Fuerzas invasoras, que se han cubierto de gloria, han arrasado en un radio de 15 kilómetros cuantos elementos de vida tenía la parte de esta región, que tantos ánimos y recursos aporta á nuestros enemigos.

Se ha cogido mucho ganado.

Las kábilas M'Talza y Beni-Bu-Yahi, formada harka, que celebra general en más de 5.000, se han batido á la desesperada, dejando numerosas muertes campo, sobre todo en los momentos en que, cumpliendo programa, se empezó repliegue, siendo materialmente barrida la harka.

En suma, diez horas marchando, combatiendo y destruyendo, á varios kilómetros orilla izquierda Kert; rangos verdaderamente heroicos.

Ha abrazado, conmovido, general Orozco, que ha estado extraordinario.

Nuestras bajas, aunque sensibles, no son numerosas, teniendo en cuenta horas y rudeza del combate.

Jornada de hoy tuvo como preliminar ocupar unas posiciones á cuatro kilómetros izquierda Kert por Primo de Rivera.

Con rapidez y decisión extraordinaria arrojó al enemigo, que en su huida fué duramente castigado por baterías Ima-rufen é Iza-Hafen.

Valiente coronel Primo Rivera resultó herido leve en un pie.

Castro batallones infantería, una batería y una sección de ingenieros ocupan las posiciones conquistadas; fuerzas que ha dejado allí para proteger paso de Kert con la brigada Orozco, y que retirará mañana al conviene.

Jornada ha sido una página gloriosa para el ejército, y me ha honrado felicitando fuerzas en nombre Rey y Gobierno.

Melilla 7.

(Radiogramas).—El comandante de Marina al ministro de Marina:

«A las siete de la mañana de hoy 7 ha re-cesado el Kert la columna Orozco, que estaba en Iza-Hafen, siendo poco hostilizada por la harka.

Han protegido el avance la columna que está en Iza-Hafen é Ima-rufen.

Por Talualf Sur, vivo fuego cañón, que va alejándose.

El *Recalde* bombardeó Beni-Urriaguel, y el *Carlos V* Yzaznem, haciendo amago de desembarco.»

Melilla 7.

El comandante de Marina al ministro:

«Columna Primo Rivera á las ocho coronó lomas fuera Kert; herido pie levemente. Le mataron cinco caballos, dislocándose un brazo al caer del último. Tavo 30 bajas, de ellas seis oficiales heridos.

División Orozco ha llegado hasta Terkemim; allí hizo el repliegue al Norte para ganar Ima-rufen. Fué atacada por vanguardia izquierda y retaguardia.

La jornada dura, pero muy gloriosa. Terminó á las cuatro operación, el fuego á las tres y media.

La harka era formidable, como indicó á V. E. hace días. Todos los nuestros admirables de valor.

El repliegue magistral. El enemigo tiene enormes bajas, cogiéndole muchos prisioneros y muchas armas y ganados.

NOTICIAS PARTICULARES

LAS PRIMERAS OPERACIONES

Comienza el avance.—Plan de la operación

Esta madrugada comenzaron en las avanzadas los preparativos para el avance de las tropas españolas situadas frente á Zebuya. El plan de la operación de hoy es el siguiente:

Las tropas de la brigada de cazadores, que manda el general Orozco, avanzarán en orden de batalla, atravesarán el Kert y levantarán en la otra orilla del río sus campamentos.

La columna Orozco, compuesta por los batallones de cazadores de Cataluña, Tarifa, Ciudad Rodrigo y Segorbe, dos baterías de montaña, dos escuadrones de Tardit y dos de Alcantara, en conjunto, 3.500 hombres, avanzará sobre Zebuya, hasta llegar á la desembocadura del río, donde ha de encontrarse con el regimiento de San Fernando y un batallón del de Melilla, al mando del coronel Primo de Rivera.

Las otras dos brigadas de infantería y el resto de las fuerzas auxiliares, al mando del general Ordóñez, marcharán á retaguardia, protegiendo el avance.

El general Ordóñez, con su división, permanecerá en Iza-Hafen, en observación de lo que ocurre en el monte Maus, donde parece está concentrada la harka.

La columna de Primo de Rivera, que ha de ocupar una importante posición frente á Ima-rufen, permanecerá en ella, protegido por el fuego combinado de las baterías de la orilla derecha.

Los buques de la escuadra apoyarán desde la costa la operación.

La columna Orozco llega á M'Talza.—Rudo castigo de los rebeldes.—Éxito excelente de la operación.—Varios detalles.

Melilla 7.

A las seis de la mañana salió de las avanzadas de Yzaznem el general D. Gabriel Orozco, al mando de su columna.

Seguía una línea paralela al curso del río, con dirección á la embocadura.

Apenas salieron las columnas, se oyó vivísimo fuego de cañón y fusilería por el lado de Tauriat-Zig.

La brigada Orozco, tras una marcha penosa, llegó á M'Talza y rompió el fuego, causando bastantes bajas entre los habitantes de los poblados, que huyen á la desesperada.

Las tropas entraron en los poblados y les prendieron fuego, arrasando todo.

Después, las fuerzas de Orozco, iniciaron la retirada á Ima-rufen para continuar mañana la operación.

Durante el regreso se sostuvo un rudo combate en el zoco el Arbás del Zebuya, resultando castigado el flanco izquierdo.

La columna del coronel Primo de Rivera ha quedado acampada á varios kilómetros del Kert, frente á Ima-rufen.

En combinación con las fuerzas del Ejército, el cañonero *Recalde* ha bombardeado el territorio de los Beni-Urriaguel, mientras el acorazado *Carlos V* simulaba un desembarco al amparo de los cañones.

El ministro de la Guerra presenció el combate desde una loma avanzada de Iza-Hafen.

Nuevos detalles de la operación.—El coronel Primo de Rivera.—Oficiales y soldados heridos.—Posición á la izquierda del Kert.—Incendios en M'Talza.

Melilla 8.

Durante la operación de ayer el enemigo hizo tenaz resistencia, á pesar de lo cual fué derrotado y duramente castigado, recogiendo las tropas muchos muertos enemigos y armas y municiones y haciendo muchos prisioneros.

El coronel Primo de Rivera resultó herido levemente en un pie y durante el combate le mataron cinco caballos.

Resultaron también heridos el capitán señor Zubiani y los tenientes Sres. Sánchez, de artillería, y Mosentón. Además hubo veinte bajas de tropas.

Al ser herido el coronel Primo de Rivera, se hizo cargo del mando el coronel Tomassetti. Ignórase el número de bajas de la columna Orozco, que mantuvo duro combate con la harka.

Los generales Luque, Aldave, Larrea y Ros presenciarón el combate desde el Sur de Ima-rufen.

La columna Tomassetti, compuesta de cuatro batallones, permaneció esta noche á cuatro kilómetros más allá de la orilla izquierda del Kert. El coronel Primo de Rivera vendrá mañana á la plaza.

El tiroto terminó al atardecer. Las tropas han dado muestras de gran entusiasmo, luchando con denodado valor.

Desde las posiciones avanzadas se ven los incendios de M'Talza.

El día de hoy ha sido darísimo para la harka.

Ataque nocturno.—Nueva derrota de los moros.—Posición abandonada.—Ejército regresa á la plaza.

Melilla 8.

En las primeras horas de la noche algunos grupos de moros atacaron á las avanzadas que quedaron del otro lado del Kert, en la posición ocupada por la columna de Primo de Rivera.

Estas fuerzas, al mando del coronel Tomassetti, rechazaron á los agresores con vivo tiroto, haciendo retirarse á las diez de la noche.

En vista del resultado satisfactorio de la operación de ayer, que ha demostrado á los moros la posibilidad de que nuestras tropas atravesaran el Kert cuantas veces quisieran, el general Luque se ha retirado á la plaza, ordenando antes el regreso á los campamentos de Ima-rufen de las fuerzas destinadas en la posición ocupada en el avance, que es innecesaria.

Con arreglo á estas órdenes, la retirada se ha verificado ordenadamente. En el camino han encontrado los soldados más de 30 cadáveres de moros de los que anoche atacaron la posición.

La actitud pacífica de los moros durante el día de hoy, demuestra que han quedado muy quebrantados de la lucha.

Entre las fuerzas que han realizado la operación de ayer, el entusiasmo es grande. Los heridos son en su mayoría leves, y están atendidos con todo cuidado.—M.

CABALLERÍA Y ARTILLERÍA

Se han concentrado en Valencia las fuerzas del regimiento de Mallorca que se hallaban distribuidas en la provincia, con objeto de embarcarse para Melilla.

A la Coruña han llegado, procedentes de Madrid y otros puntos, los malos que suministra la Remonta para completar el número de 80 que constará en pie de guerra la primera batería del tercer regimiento de Montaña.

El regimiento Caballería de Galicia dará los caballos necesarios.

De este modo, la batería citada se halla dispuesta para marchar á Melilla cuando se le ordene.

En tal caso irá el coronel del regimiento con la plana mayor.

A LA MEMORIA DEL JUEZ DE SUECA

La *Gaceta* publica hoy la siguiente real orden del ministerio de Gracia y Justicia, dirigida á los presidentes de las Audiencias territoriales:

«En cumplimiento de lo dispuesto en la real orden de 23 del mes anterior, el Tribunal Supremo sigue á este ministerio que el medio más procedente para que en el Palacio de Justicia de esta corte quede perpetuada la memoria del heroico juez de primera instancia de Sueca, D. Jacobo López de Ruada, y de los auxiliares del Juzgado que con él compartieron su triste y glorioso fin, sería la colocación de una lápida, en la que con letras de oro se consignase la siguiente inscripción:

«A la memoria del juez de Sueca, D. Jacobo López de Ruada, que murió trágico y gloriosamente en Calera el día 18 de Septiembre de 1911 asesinado por las turbas, cuando en cumplimiento de su deber se constituyó en dicha población para ejercer la sesión que las leyes le encomendaban y restablecer el orden perturbado, sin otro auxilio que el de su autoridad.

«Llor eterno á tan insigne mártir para ejemplo de cuantos desempeñan funciones de la Justicia, y llor también para los auxiliares que le acompañaban D. Fernando Tomás García y D. Antonio Doiz, que fueron víctimas con él de tan execrable atentado.»

Y conformándose con la preinscripción propuesta y anticipándose á los deseos de todos los funcionarios de esa Audiencia,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver que al propio tiempo que se autorice al presidente de dicho alto Tribunal para llevar á cabo en tal forma, en el momento de su conveniencia, la inscripción que en el edificio destinado á Audiencia se coloca otra lápida con idéntica inscripción.»

LA INFANTA DOÑA PAZ

En el expreso de París llegó anoche á Madrid la Infanta doña Paz, acompañada de su hijo la Princesa Pilar y de su sobrino el Infante D. Luis de Orleans.

Estaban en la estación el Rey, la Reina doña Cristina, la Infanta doña Isabel, los Príncipes doña Luisa y D. Carlos, el Infante D. Fernando, Príncipes D. Raniero y D. Felipe; las marquesas de Martorell, Najera y Squitiche; las condesas de Mirasol y Esenteblanca; los ministros de Estado y Gobernación; el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; el ayudante del Rey, barón de Casa Davallios; el mayordomo de la Reina Cristina, marqués de Aguilar de Campo; el ayudante del Príncipe D. Carlos, marqués de Hoyos; el jefe de los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, marqués de San Felices de Aragón; los ayudantes del Infante D. Fernando, Sr. Paltos y marqués de Zareo; el gobernador civil, señor Fernández Latorre; los señores duques de Viatorres, Ortega Morejón, Del Val, Repullés y Vargas, Baral, Pastor, Tolosa Letour, Cayabilla, Suárez Guanes, Fernández Llano y algunos otros.

Al llegar la Infanta doña Paz se adelantaron á saludarla el Rey y su augusta madre, que tanto á doña Paz como á su hijo dieron la más cariñosa bienvenida.

Después de las presentaciones y saludos de rubros, las Reales Personas, con Sra. Alteza, ocuparon un carruaje, dirigiéndose á Palacio.

Con motivo de la llegada de la Infanta doña Paz, fueron esta mañana al Palacio de los In-

fantes el presidente del Consejo y todos los ministros, así como todas las restantes personas que forman el elemento oficial.

Los ministros felicitaron al Rey, que se encontraba en el Palacio de SS. AA., por el resultado de la operación realizada ayer por las tropas.

S. M. se mostraba muy satisfecho de la operación, no sólo por el triunfo, sino porque toda la operación se creó ajustada perfectamente al plan preconcebido.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

POR TELEGRAMA

Encuentro en Santo Thirso.—Lo's rebeldes mal armados.—Temores por el ejército

Vigo 7.

Varios viajeros llegados hoy de Portugal, cuentan que cerca de Santo Thirso tuvieron un encuentro las tropas republicanas con las fuerzas monárquicas.

Estas son numerosas, pero carecen de armamento para todos.

Esta mañana han salido de Oporto varios trenes con tropas para combatir á los contrarrevolucionarios monárquicos.

Parase que no todos los regimientos inspiran confianza al gobierno.

Repatriando proclamas.—Marineros al Norte. Arreaga del ministro

Badajoz 8.

Aprovechando la confusión y los festejos, empujados de los monárquicos recorren Portugal repartiendo proclamas de Paiva Conceiro y cartas de Homen Cristo. Se dice que el alzamiento surgirá al Sur de Portugal, distra-riendo las fuerzas en el Norte, con objeto de asegurar el golpe.

En el tren de Oporto salieron 250 marineros, á los que arregó el ministro, diciéndoles que depositaba en ellos el honor de la República. Contestáronle que lucharían hasta la muerte.

Muchas familias que habían ido á Lisboa para asistir á los festejos, regresan á sus pueblos llenas de pavor.

Informes contradictorios

Badajoz 8.

Visajeros presidentes de Lisboa dicen que el gobierno está convencido de que cuenta con milicianos defensores á la marinería y los carboneros; pues el ejército ha principiado á manifestar su disgusto por la mala calidad del rancho y del pan por el excesivo servicio. Añaden que durante la noche, los soldados carboneros vigilan los trenes y los cuarteles de infantería, y que el gobierno ha ordenado que la Guardia republicana vigile la población y que los soldados duerman en los cuarteles.

En cambio, los oficiales portugueses de caballería Sres. Montenegro, Lobo y Canilla, llegados á ésta, aseguran que la tranquilidad es absoluta, y para demostrarlo exhiben en la escuela, añadiendo que si el gobierno quisiera algo serio no se las hubiera concedido.

Califican de insensatas ridículas las versiones publicadas acerca de la entrada de Paiva Conceiro por el Norte de Portugal al frente de miles de hombres y conquistando pueblos como Chaves y Braganza.

Se exacto que Paiva penetró por el Norte seguido por unos 200 hombres; pero volvió á salir en cuanto tuvo noticia de que había fracasado la intención de Oporto y se convenció de que no respondían los escasos elementos que él creía comprometidos y preparados en la frontera.

El gobierno, cuando supo el descubrimiento del complot revolucionario, envió 300 soldados de infantería de Marina y un regimiento á Oporto, para prevenir repeticiones de la fracasada intención. Se inexato que salieron de Lisboa más fuerzas para el Norte.

Sigue la confusión

Cádiz 8.

Un delegado de Carvalho, que va á Bombay á bordo del *Claudio López*, que viene de Lisboa, ha manifestado que la revolución existe en el Norte y en los alrededores de Galicia, sostenida principalmente en Vigo; pero que los revolucionarios no vencerán, porque la República está afianzada.

El ejército y la marina están al servicio de la República y destruirán á los rebeldes.

El pueblo se encuentra en opinión con los revolucionarios, y republicanos son también las clases mercantiles é industriales.

Los raras muestras indiferentes.

El gobierno está dispuesto á castigar con severidad, hasta con crueldad, á los insurreccionados.

Otros pasajeros españoles han comunicado impresiones pesimistas para la República, porque dicen que en Lisboa es un mito la seguridad personal, y á nadie y á nada se respeta.

—Con energía y con tesón—agregan—pronto podrá ser restaurada la Monarquía.

Hay centenares de sacerdotes encarcelados, y la guerra de creencias, la cuestión religiosa, dará el golpe de gracia al nuevo régimen.

Fracaso del movimiento

Salamanca 8.

El diario local *El Adelanto* publica una interesante entrevista con un viajero de Oporto, en la que se afirma que el movimiento monárquico portugués ha fracasado totalmente, á pesar de lo bien preparado que estaba.

Los realistas se proponían entrar por diferentes puntos de la frontera; pero fué descubierta el plan por las autoridades insistas y tuvieron que penetrar por un pueblecillo insignificante de la provincia de Trás os Montes, en una región despoblada y abrupta, y sólo consiguieron apoderarse de dos poblaciones, esto porque las fuerzas que la guardaban estaban en Oporto con motivo de las fiestas de la República.

Según el entrevistado, el movimiento, que nació muerto, se llevó adelante por la necesidad en que se halla Paiva Conceiro de justifi-

car la inversión de grandes sumas recibidas para restaurar la Monarquía.

La columna de Vinhas

Oporto 8.

Según noticias recogidas en los centros oficiales, se ha recibido un telegrama de Vinhas diciéndo que una columna de caballería marcha para Salgueiro y localidades vecinas, esperando se le una otra que salió de Braganza para coger á los revoltosos entre dos fuegos.

Han sido detenidos algunos monárquicos que abandonaron las filas realistas.

Las fuerzas de marina llegadas anoche á Oporto, han seguido para Villa Real y Mirandella.

El acorazado *Vasco de Gama* ha fondeado hoy en Leixoes.

Los realistas, desbandados

Lisboa 7.

Las tropas republicanas ocupan en el Norte los puntos más estratégicos. Varios destacamentos persiguen tenazmente á los monárquicos.

Dice el periódico *Las Novidades* que la columna monárquica de Vinhas ha huido á la desbandada. Muchos de los que la forman han sido amenazados de muerte si desertaban de las filas realistas.

Noticias de Bragoda afirman que los realistas se retiraron derrotados, internándose en España.

Nuevos rumores de los triunfos monárquicos

Orense 7.

Nuevos viajeros llegados de Braganza, dicen haber sido tomada aquella ciudad por los monárquicos.

Un periódico publica un telegrama, según el cual con haber sido tomado Chaves, y que un regimiento de caballería se negó á atacar á los monárquicos.

Noticias de Verín dicen que viajeros que acaban de llegar de Portugal cuentan lo siguiente:

El día que entró Paiva Conceiro en Portugal y se puso al frente de las fuerzas monárquicas, no quiso dar el asalto á la plaza de Braganza, á pesar de la opinión contraria de Homen Cristo (padre) y del conde de Penela, mortificándose éstos muy y disgustados por tal negativa.

Fué tomado el pueblo de Vinhas después de un combate en el que murieron dos soldados republicanos y quedaron heridos 16 soldados, apoderándose los monárquicos de diez cajas de municiones. Después ya éstos de la población, izaron la bandera real blanca y azul. Avisados después de que se renan fuerzas republicanas en Braganza, se dieron á la fuga, no sin antes poner en libertad á un capitán monárquico preso en Vinhas por conspirador.

Añaden que se libró ayer un combate cerca de la frontera entre las fuerzas de Conceiro y las de Braganza, teniendo éstos diez y seis bajas, mientras que los contrarrevolucionarios sólo tuvieron un herido, el hijo del marqués de Avintes.

Dicen, por último, que corre rumor de que se han unido á los monárquicos 100 soldados republicanos con armas, y que es grande el entusiasmo en todo el país por la restauración.

Informes del gobierno portugués

Ha sido recibida en audiencia por S. M. el Rey, el ministro de Estado de Portugal señor Vasconcellos, quien se propone marchar á su país tan pronto como se halle en Madrid un sucesor Sr. Nalvay.

Hablando con los periodistas, dijo que nada había que confirmase los rumores alarmantes que habían circulado respecto de la situación de Portugal, pues el día era cierto que un grupo de 700 hombres, en su mayoría desarmados, pasaron la frontera, tuvieron que retirarse en una aldea de la sierra, de donde no podrán salir sin ser batidos.

Acrota del resto del país, una noticia reflejaba la mayor tranquilidad.

Sólo en Santo Thirso habían proclamado los vecinos la Monarquía.

El cambio de régimen fué efímero, y un destacamento de 30 soldados, al mando de un sargento, lo derribó, proclamando de nuevo la República.

Informes recibidos esta madrugada en la legación de Portugal, dicen que apenas los insurrectos quisieron dejar los montes toparon con la caballería del gobierno, que cargó sobre ellos y los desbarató á la primera embestida.

Hayeron sin oponer resistencia hacia España y la caballería los persiguió hasta un kilómetro antes de la frontera.

A estas fechas deben de andar todos fugitivos y desarmados por las asperezas de la provincia de Zamora.

DE SAN SEBASTIÁN

Choque de automóviles.—Dos heridos graves.—Incendios.—El Congreso del turismo

San Sebastián 8.

En la carretera de Pasajes chocaron el tranvía del monte Ulla y un automóvil ocupado por D. Francisco Avial, D. Jerónimo Robador y otros acunulados vecinos de Madrid.

A consecuencia del choque resultaron gravemente heridos los Sres. Avial y Robador, especialmente éste, que presenta lesiones muy graves en la cabeza.

En una fábrica de velochicos de Rentería se declaró un incendio, que, afortunadamente, no tuvo sensibles consecuencias.

En Belanza ha sido destruido por el fuego el caserío de Ibarreguine. Sólo pudo salvarse el ganado y algunos efectos.

En la reunión celebrada por la Federación del Sindicato de iniciativas para fomento del turismo, después de hablar de las cuestiones que se han de tratar en el Congreso que se celebrará en Madrid, se acordó aceptar la propo-

sión presentada por una entidad francesa para constituir una gran sociedad de publicidad en América y otros centros mundiales. Todos los acuerdos tomados se ratificarán en la sesión que se celebrará en París el día 26 del actual.

LA UNION REPUBLICANA

Ha visitado al Sr. Canalejas, en la Presidencia, el Directorio de la Unión Republicana para pedir el indulto de los supuestos reos comprometidos en los recientes sucesos de Cullera y Carrogente, en el caso de que alguno fuese condenado a muerte, y solicitar que las condenaciones de presos no se verifiquen a pie, como se viene haciendo.

Igualmente le hablaron del restablecimiento de la normalidad constitucional. El Sr. Canalejas contestó que, respecto al indulto, nada puede adelantarse, porque están las causas pendientes del fallo de los tribunales; que las condenaciones de presos se hacen y seguirán haciéndose por ferrosarril, y que la normalidad se restablecerá cuanto antes, porque piensa levantar en breve la suspensión de garantías, en cuanto reciba el Gobierno los informes que tiene pedidos a todas las autoridades.

La censura, según el Sr. Canalejas, se ha duplicado bastante.

LA PRODUCCIÓN DEL ORO

La producción del oro ha aumentado, desde hace algunos años, en proporciones considerables. De ello dan fe las siguientes cifras relativas a la producción aurífera universal, desde 1493 hasta 1910. Períodos: De 1493 a 1800, producción total, 9.325 millones de francos; producción media anual, 30. De 1801 a 1850, producción total, 6.425; producción media anual, 125.5. De 1851 a 1875, producción total, 15.625; producción media anual, 625. De 1876 a 1895, producción total, 12.250; producción media anual, 612. De 1896 a 1905, producción total, 14.525; producción media anual, 1.425.5. De 1906 a 1910, producción total, 10.600; producción media anual, 2.120. Total y producción media, 68.750 y 165. Sólo en el curso del año de 1910 la producción del oro se elevó a dos mil doscientos sesenta y cuatro millones, trescientos sesenta mil francos. Esta cifra fué un verdadero record.

LA GACETA DE HOY

Presidencia.—Real decreto disponiendo se publicaran en este periódico oficial y Boletines oficiales las provincias las listas de variantes que los ministros proponen en la relación de artículos 6 ministeriales... Real decreto declarando inhabilitado a D. Calixto Bagné y Rodrigo, Inspector general, jefe de sección del cuerpo de Telégrafos, y concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos.

Los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimir del servicio militar activo. Instrucción pública.—Real orden resolviendo recursos de alzada presentados al escalón de maestros y maestras.

Las fiestas del Pilar en Zaragoza

Billetes a precios reducidos.—Tren especial Del 11 al 15 del corriente, la estación de Atocha y el despacho central de Madrid, Alcalá, 12 moderno, expendrán billetes de ida y vuelta para Zaragoza, a 34.50 pesetas en segunda clase, y 21.25 en tercera, siendo válidos para el regreso del 13 al 22 del actual. En Sorta y en todas las estaciones de las líneas de Zaragoza, Valladolid-Ariza y Central de Aragón, se expendrán asimismo billetes económicos, para Zaragoza, utilizables en las fechas antes citadas.

SUCESOS

Atropellos.—En la calle del Omo fué atropellado por un carro un caballero llamado D. Angel Cano Rodríguez, cuyo carro iba cargado con grandes piedras de mármol. En la Casa de Socorro le apreciaron los médicos de guardia al atropellado señor la fractura de la quinta y sexta costillas del lado derecho. También en la calle de la Esgrima fué atropellado por un carro Juan Antonio de Camba, que resultó con lesiones graves y conmoción visceral. Obviro muerto.—En las obras que se realizan para construir una Casa de Salud en los alrededores de la Plaza de Toros, cayeron de un andamio donde trabajaban Juan Manuel Camarasa y Antonio Fernández, quedando el primero muerto y el otro herido levemente.

VIDA TEATRAL

PRICE.—La ópera en un acto El gran duque Simplicio, original de los Sres. Chapí y Estremadura, música del maestro Barrera, estrenada anoche en el teatro de Price, no fué del agrado del público. LA COMPANIA GUERRERO MENDOZA.—Anoche hizo su presentación en el teatro circo de Zaragoza, donde dará doce funciones, siguiendo luego su excursión por Andalucía hasta fines de Noviembre. Para debut se puso en escena el drama de Marguina, Doña María la Brava.

Una curación que se presta a reflexiones

El 19 de Febrero de 1897 recibía un farmacólogo de París la carta siguiente: «Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento, a consecuencia del cual se me presentó una fuerte constipación que desolaba por sí misma y degeneró en un catarro de la parte superior. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis espantosa, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de fleugas, no puedo dormir y no tengo libre un solo momento el pecho. Por las mañanas toso y vomito por espacio de dos horas hasta que las fleugas se desprendan, pero, sobre todo, cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce desos de vomitar, pero no llego a conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me vuelvo asmático. No tengo apetito ni gusto para nada. Después de haber ensayado el verdadero Alquitran Guyot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo

que sigue: «El 3 de Mayo de 1897: Mi muy estimado Sr. Guyot: He hecho uso del frasco que usted me ha enviado tomándolo a todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquitran, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde esta primera frasco encontré una mejoría notable en mi salud. Arrojaba más fácilmente las fleugas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apetito y pude dormir algunas horas sin encontrarme molesto en la respiración. Continué usando el Alquitran Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo fleugas y he recobrado las fuerzas completamente.»

EL TIEMPO

Al W. de las costas de Portugal y en las proximidades de las Canarias se hallan centros de perturbación atmosférica, cuyo efecto alcanza a nuestra Península, produciendo tiempo incierto ó algo lluvioso en la región meridional; también, aunque por efecto de la depresión que ayer apareció sobre las Baleares, se han registrado lluvias y tormentas en estas islas y en Cataluña. Los vientos soplan generalmente con moderación y la temperatura ha experimentado poca variación. La máxima de ayer fué de 27 grados en Murcia, y la mínima de hoy ha sido de cero grado en Teruel. En Levante vientos fuertes del primero y segundo cuadrantes y tiempo algo lluvioso. También es probable que empiece el tiempo en el Cantábrico.

NOTICIAS

La policía practicó anoche en algunos distritos de Madrid numerosos cateos, que terminaron a las tres de la madrugada. Después de esta hora fueron registrados casi todos los lugares y casas de dormir en que se refugia la gente maleante. Parece que se persigue a individuos fugados de las poblaciones en que últimamente se han registrado alteraciones de orden público. Se han publicado las condiciones para tomar parte en dos concursos; el uno para el trazado general de avenidas y plazas en la ciudad de Montevideo, y el otro para la construcción de un palacio residencial del Gobierno. Los arquitectos é ingenieros á quienes interesa pueden examinar el pliego de condiciones en el Centro de información comercial del ministerio de Estado. El salón de sesiones del Congreso está sufriendo grandes reparaciones. Ha sido variado el sistema de los pupitres y forrados de nuevo todos los bancos, incluso el ministerial. Además se han puesto almohadones en los asientos, con objeto de retirarlos en el verano. Las obras durarán todavía unas tres semanas. Varias señoras se han constituido en Junta benéfica, presidida por doña Emilia Pons, con el propósito de abrir comedores para los pobres

en distintos distritos y facilitarles ropas de abrigo. El próximo día 11 dará comienzo el segundo llamamiento en las oposiciones de ingreso a Telégrafos de los que han de actuar en el tercer ejercicio y que proceden de convocatorias anteriores. Circulo de la Unión Mercantil é Industrial.—Por acuerdo de la Junta de gobierno se ha suspendido desde el mes corriente la cuota de ingreso en esta Sociedad.

LA SALUD PUBLICA

Según noticias recibidas en la Inspección general de Sanidad exterior acerca de estudios é investigaciones practicadas sobre el estado sanitario de la provincia de Dukkals (Marruecos), resulta bien manifiesta la existencia, con carácter muy agudo, de la peste bubónica en dicha provincia, propagándose por extensa región hasta Siffi y Mogador, habiendo ocurrido casos en Mazagan y Azemmur ó Asemmur (todos puertos marroquinos sobre el Atlántico). La salud en Madrid. Según El Siglo Médico, el descenso de la temperatura sobrevenido en la última semana ha sido causa de que se presentaran buen número de estarros bronquiales y faringeos, así como algunos casos de pleuroneumonías y de pleuresías. También han sido frecuentes los embargos y pleuridias. Los padecimientos del tubo digestivo, aunque disminuyeron tanto, no han dejado de dar buen contingente a la morbilidad. El paludismo en sus diversas manifestaciones ha hecho su aparición estival. Los enfermos crónicos del corazón y pulmones han sufrido alguna agravación. En los niños hay casos de difteria, sarampión y viruela.

FRANCIA Y ALEMANIA

Opiniones de la prensa. Berlín 7. Opina la Gaceta de Voss que la actual situación internacional ha de influir en la independencia de Francia, y que, debido a ello, acabará por concertar el acuerdo con Alemania. La Deutsche Tageszeitung estima es imposible disminuir en nada la compensación que reclama Alemania, ya que ésta puede, cuando quiera, dar por rotas las negociaciones. La Post reproduce una protesta dirigida por los industriales de Sajonia al ministro de Negocios extranjeros contra el protectorado de Francia en Marruecos. Contra la cesión del Congo. Nimes 8. El Congreso radical ha acordado pasar al comité ejecutivo de partido, para que éste lo comunique al gobierno, un voto formulado por la comisión de asuntos exteriores, pidiendo conserve Francia la libre posesión de la orilla derecha del Congo y territorios adyacentes. Por su parte ha adoptado el Congreso una moción, que dice así: «El Congreso radical, ante los insistentes rumores de que Francia cedería territorios á cierta potencia extranjera, manifiesta al gobierno la confianza que en él tiene puesta y le da seguridad de que ha de apoyarle resueltamente el partido radical para defender con energía el patrimonio y la dignidad de Francia.»

Comidas demasiado fuertes

Ocorre con mucha frecuencia después de haber comido exageradamente que el apetito decaea, y esa incapacidad debilita cual si se tratase de un estado de convalecencia. Para esos casos recomendamos como lo mejor el uso de los Gránulos de Rolbarbo de Mentel. El uso de estos gránulos basta, en efecto, para hacer desaparecer en seguida el estreñimiento, por tenez que sea, y para levantar rápidamente el apetito y las fuerzas; y al contrario de los demás purgantes, que, en lugar de fortalecer al enfermo lo debilitan, el Rolbarbo de Mentel es un fortalecedor á la vez que un purgativo; dichos gránulos presentan todavía la ventaja de ser un remedio soberano contra la disenteria epidémica, tan frecuente en los países calientes y malsanos. El tapón del frasco es hueco y sirve de medida para la dosis de gránulos, los cuales son facilísimos de tomar en una cucharada de agua. Para evitar cualquier confusión de este producto, que se halla á la venta de en todas las farmacias, con ciertas

imitaciones ó sustituciones que contienen rubarbo, exigió siempre sobre el envoltorio del frasco el nombre de Mentel y las señas del Laboratorio: Casa L. Freres, 19, rue Jacob, París; pues á menudo esas drogas están malísimamente preparadas y don, por consiguiente, ineficaces.

Información telegráfica

EXTRANJERO La Aduana chilena Santiago de Chile 8. El producto de la Aduana durante los nueve primeros meses de 1911, alcanzó 93.872.898 piastras oro, resultando un aumento de diez millones sobre el año 1910.

PROVINCIAS

Una huelga.—Los trigueros Zaragoza 8. En Basco se han declarado en huelga los operarios de una fabrica de papeles de fumar en número de 200. Piden aumento de jornal. Después de recorrer en manifestación pacífica el pueblo, intentaron impedir que los obreros de otras cinco fabricas entraran al trabajo. Las entidades agrícolas de la región continúan su campaña á fin de hallar formula para la solución del problema motivado por la baja de los trigos. Accidente en una mina.—Un obrero muerto Bilbao 7. En una galería de la mina «Arzola» se produjo hoy un desprendimiento de tierras, resultando muerto el obrero Julián Gormendia, y gravemente heridos otros cinco. Se ha ordenado una inspección para depurar responsabilidades. Lluvia y ciclón Sevilla 7. Todo el día estuvo lloviendo copiosamente. La lluvia benefició grandemente la cosecha de la aceituna. Por la noche, un impetuoso ciclón azotó sobre la capital, causando grandes destrozos en el arbolado de los paseos y en los cables del tranvía. Un tronco de árbol cayó sobre un carro que transitaba por la calle de Oriente, resultando muerta la mula.

Regreso de fuerzas

Valencia 8. Han regresado de Susea y Cullera las fuerzas que quedaban del regimiento de Mallorca, siendo substituidas por el regimiento de Otmaba. En Játiba, Aleira, Carrogente y Tebernea de Valdigna prestan servicio las fuerzas del batallón de cazadores de las Navas.

Zamora sin consumos

Zamora 8. En la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha recibido hoy la real orden del ministerio del ramo, suprimiendo el impuesto de consumos de esta capital desde 1.º de Enero de 1912, con todas las consecuencias legales y reglamentarias, por hallarse este Ayuntamiento comprendido en el párrafo 1.º, 3.º disposición transitoria de la ley sobre supresión del mencionado impuesto.

Los huelgas de Palamós.—Actitud de los obreros.—La enfermedad sospechosa.

Palamós 8. En Palamós continúa la huelga pacífica. El gobernador ha conseguido que los patronos aumenten un real en el jornal de los obreros. Los obreros aseguran que no entrarán al trabajo hasta que el Juzgado deje en libertad á los detenidos. Durante el día de ayer ha ocurrido una invasión de la enfermedad sospechosa, en Ripoll. En Capdevanol se ha dado el alta á uno de los invadidos.

LOS VINOS DE JEREZ EN LA ARGENTINA

El Boletín del Centro de Información Comercial, del ministerio de Estado, publica lo siguiente: El ministerio de Hacienda ha dictado una resolución por la que se confirma un fallo de la aduana de Bahía Blanca, que imponía la pena de doble derecho por diferencia de calidad en dos clases de vino. El vino en cuestión fué declarado «vino blanco regular», cuando en realidad era vino Jerez. «¡Es verdad, es eso cosa graciosa!»—dijo Sabina riéndose á carcajadas.—Robar un cura viejo y regañón es cosa nueva, y concizo al fin el placer que nos había de causar su presencia. ¡Qué sorprendido se hallará y cuán regañón estará cuando se despierte á dos horas de aquí. —No ha concluido aún el señor cura sus impresiones de viaje, ni vos tampoco, señora—dijo Leoncio. —¡Vamos, muchacha! Cuéntame tu historia y confésame tu pecado—dijo Sabina, tomando con una gracia irresistible las manos de la pajarera, que estaba sentada en frente de ella. —No escuchéis, Leoncio, que son secretos de mujeres. —¡Oh! ya puede escuchar su señoría si le acomoda—respondió Magdalena con desahogo;—no es tan grande mi pecado ni tan oculto mi secreto, que no pueda yo hablar con toda libertad. Si no tuviese el señor cura la costumbre de interrumpirme en lugar de escucharme cuando me voy á confesar, no estaría tan irritado contra mí ó al menos me daría á conocer el motivo de su cólera. Tengo un querido, alteza, —añadió dirigiéndose á Sabina.— Ese es todo el negocio. —No es tan fácil como parece juzgar de la gravedad del caso—dijo Lady G... á Leoncio. —Tanto candor es un embarraso terrible para hacer preguntas. —No tanto como se os figura—respondió él.—Vamos, Magdalena, ¿te quiere mucho? —Me quiere tanto como yo quiero. —¿Y no lo quiere demasiado?—preguntó Lady G... —¡Demasiado!—replió Magdalena;—¿buena está la pregunta! Lo quiero cuanto puedo. No sé si es demasiado ó poco. —¿Qué edad tiene? —No sé; me lo ha dicho, pero se me ha ol-

TEVERINO POR JORGE SAND

Leoncio. ¿Con que no conozco á mi amigo de la infancia, á mi leal caballero sirviente? Tan razonable es eso como el decirme que pienso en burlarme de vos. —Pues, señora, vos misma lo habéis dicho; los hermanos y las hermanas son enteramente desconocidos unos de otros, porque los puntos más interesantes y más vivos de su ser no están jamás en contacto. «Nos separa un misterio profundo como estos abismos y jamás me conoceréis», me habéis dicho. ¡Pues bien, señora! Ahora voy pretendo conoceros y que vos no me conozáis. Es decir,—añadió, viendo la desconfianza y el temor que alteraban las facciones de Sabina,—que me resigno á amaros más de lo que quisiera y de lo que podría pretender que me amáseis. —Con tal que no dejemos de ser amigos. Leoncio—respondió Lady G..., súbitamente dominada por una angustia que no podía explicarse á sí misma,—consiento en permitir que continuéis esa chanza; pero quiero volver inmediatamente á la villa para ponerme bajo la campana de plomo del amor conyugal. —Si lo exigís, obedezco; pero vuelvo á ser hombre de mundo y abandono la cura marcial que me habéis hecho comprender. —Y respondéis de ello, sin embargo, porque sería mucha lástima... —Puedo responder aún si no resistis. Puede haber hoy mismo una revolución completa,

insultada en vuestra existencia moral é intelectual. «¡Abjuráis hasta esta noche el imperio de vuestra voluntad. —¡Pero qué confianza es menester tener en vuestro honor para someterse hasta ese punto! —¿Me creéis capaz de abusar? En ese caso, os puedo acompañar el cura hasta la villa. Yo voy á la montaña á buscar ággallas menos prudentes y menos sospechosas. —¿Con Magdalena sin duda? —¿Por qué no? —¡Pues bien! La amistad tiene sus celos como el amor, no tréis sin que vaya yo. —¡Pues vamos! —¡Vamos! Lady G... se levantó con una especie de impetuosidad y tomó el brazo de la pajarera, como si hubiera querido apoderarse de una presa. En un abrir y cerrar de ojos llevaron los muchachos al carruaje los enseres del almuerzo. Todo se llevó, se colocó y se embolsó como por magia. La negra presidia semejante á una sibila cargada de negocios; la liberalidad de Leoncio les daba alas á los más peregrinos y destrozaba á los más torpes. —Me parece—dijo Sabina viendoles correr,—que asisto á la boda fantástica del cuento de Graciosa y Perinet, cuando la princesa Ferrante abre en el bosque la caja encantada, y se vé salir como una nube de marmitones en miniatura y de sirvientes de toda especie que ponen el asador, guisan y sirven un maravilloso banquete á la banda alegre de Lillipulanos, cantando y bailando siempre como lo hacen esos pajarillos rústicos. —Más verdadero es aquí el epíteto de lo que pensáis—respondió Leoncio;—recordad bien el cuento, ó deliriosa fantasía que no ha podido superar Hoffmann. Hay cierto punto en que la princesa Graciosa,

as, purgando su inquieta curiosidad por la fuerza misma del encanto que no puede conjurar, ve todo su pequeño mundo encantado salir presipitadamente, y diseminarse en los matorrales. Los cocheros llevan el asador humeando, los músicos los violines, el novio arrastra la novia, los padres regañan, los criados juran, todos corren y se burlan de Graciosa, que con sus hermosas manos trata en vano de cogellos, de detenerlos y reunirlos. Como ággilas hormigas se le escapan, pesan por entre sus dedos, se dispersan y desaparecen bajo la yerba y las violas, que son para ellos como un grande arbolado, como un bosque impenetrable. Queda vacía la caja, y Graciosa espantada, va á caer en manos de los genios más álgidos, cuando... —Cuando el amable Leoncio, quiero decir, el todo poderoso príncipe Perinet,—dijo Sabina,—el protegido de las hadas benéficas, viene á su socorro, y con un golpe de varita hace que vuelvan á entrar en la caja padres, novios, marmitones, asadores, ministriles y violines. —Entonces el príncipe le dijo,—continuó Leoncio:—Sabed, princesa, que no sólo bastante docta para gobernar el mundo de vuestras fantasías; las váis sembrando en el suelo árido de la realidad, y como son más delicadas y más ágiles que vos, se os escapan y os engañan. Si no es por mí ya se iban á perder como el insecto que la vista sigue en vano en sus misteriosos retreteos de yerba y de follaje, y entonces os hubiera encontrado sola con el miedo y el pesar en este sitio solitario y desencantado. ¡Adios las frescas sombras, adios las cascadas ensuciantes, adios las flores embalsamadas, adios los balles, los cantos y las risas en la alfombra de yerba! Nada más ya sino el

viento dando silbidos bajo los plátanos paludos, y los aullidos de las feras que se levantan en el aire á una con la estrella sangrienta de la noche. Pero gracias á mí, que jamás imploraréis en vano, todos vuestros teoritos van á volver á entrar en el cofre mágico, y podemos continuar nuestro camino, seguro de encontrarnos, cuando queramos y hagamos algún alto nuevo en el reino de los sueños. IV —Es muy bonita esa historia, y la he de recordar para contarla cuando comencemos á trasnochar,—dijo á la pajarera que Sabina tenía siempre por el brazo. —Príncipe Perinet—exclamó Lady G... pasando el otro brazo en el de Leoncio y corriendo con él hasta el carruaje, que los estaba esperando;—sólo mi buen genio, y me abandono enteramente á vuestra admirable sabiduría. —Espero—dijo el cura sentándose en el fondo del warts al lado de Sabina, mientras se sentaban en frente de ellos Leoncio y Magdalena,—que tomaremos inmediatamente el camino de San Apollinario; estoy seguro que mis feligreses tienen ya necesidad de mí para algún sacramento. —Hagase vuestra voluntad, querido pastor—respondió Leoncio, dando órdenes al jockey. —¡Pues qué!—dijo Sabina al cabo de un instante,—¡volvemos atrás á pasaos contados y volvemos á ver los mismos sitios? —No tengáis cuidado—respondió Leoncio, mostrándole el cura que se había dormido profundamente á la tercera vuelta que dieron las ruedas; íremos á donde queramos. Vuelvo hacia la derecha, y llévame á donde he dicho al príncipe—añadió hablando el automedon. —Obedeceó el muchacho y empezó á poner el cura.

El fallo de la Cámara de Bahía Blanca establece que los desechos han infringido la ley «Tarifa de vinos» al omitir declarar la calidad del vino indicando su nombre.

Esto es, no han manifestado el vino blanco regular era moscato, Marsala, Málaga u otro cualquiera de los regulares que se encuentran comprendidos en la partida número 298.

Y cuando la omisión de esta circunstancia puede ocasionar el despacho de las mercaderías con menor derecho que el que por ley les corresponde legítimamente, cae bajo la penalidad de los artículos 1.025 y 1.026 de las Ordenanzas.

En virtud de estas y otras consideraciones se estableció que los vinos de que se trata son Jerez, existiendo, por lo tanto, infracción de diferencia de calidad por falta de manifestación, castigada por los artículos 930, 1.025 y 1.026 de las Ordenanzas con doble derecho.

La guerra italo-turca

Los italianos en Trípoli

Desembarco de fuerzas.—Los turcos se desbandaron.—Hambre en Trípoli.—Buzo temerario.—Puerto bombardeado

Roma 7.

Las últimas noticias de Trípoli dicen que han desembarcado 1.200 marineros italianos; por ahora es imposible que desembarquen más.

La guarnición turca se ha desbandado, y parece que piensa retirarse, desahogada por la degradada suerte de su escuadra, que está embotellada en los Dardanelos, sin que los barcos italianos que la vigilan la permitan moverse.

Los últimos fugitivos de Trípoli que han desembarcado en Malta dicen que empezaron a escapar los víveres en aquella ciudad.

Se teme que las turcas se entreguen al pillaje antes de la llegada de los cuerpos expedicionarios.

El cónsul del consulado inglés, que es uno de los refugiados en Malta, dice que las autoridades turcas se han incautado de los víveres depositados en la Aduana para entregárselos a los soldados.

El vicealmirante Aubry, comandante en jefe de las fuerzas navales italianas, ha publicado una orden del día haciendo constar que en la noche del 27 al 28 de Septiembre, una lancha remera, mandada por el teniente de navío Olgart, realizó un reconocimiento en el interior del puerto de Trípoli en presencia de las baterías turcas.

El almirante señala a la escuadra la sangre fría de este oficial y de los marineros que le acompañaron en su arriesgada misión. Dices de Viena que varios periódicos publican telegramas dando cuenta de que un crucero italiano bombardeó ayer, sin consecuencias, el pequeño puerto de Luciole (en el vilayato de Alep).

Una lancha italiana a pique

Constantinopla 8.

El valí de Sentaría telegráfico, habiendo del bombardeo de San Juan de Medua, que una lancha italiana, conteniendo un oficial y seis marineros, vino al puerto, con objeto de visitar los buques turcos. Estos abrieron el fuego, echando a pique la lancha con sus tripulantes. Entonces los buques italianos bombardearon la población, resultando con desperfectos los edificios oficiales y un soldado turco muerto.

La actitud de Turquía

Acuerdo de expulsión.—En pró de la intervención de Inglaterra

Constantinopla 7.

El Consejo de ministros, reunido esta noche, ha acordado la expulsión de todos los italianos del territorio otomano.

El nlema Oubaidillah effendi, diputado por Suagra, ha pronunciado un gran discurso en la mezquita de Santa Sofía, ante una concurrencia de millares de personas.

Terminada su oración propuso, y se acordó, enviar al rey de Inglaterra un mensaje solicitando su intervención y anunciando que la actitud de Italia repercutirá en el mundo islámico entero.

Un mensaje semejante se ha dirigido a todos los grupos socialistas y a las ligas de derechos del hombre.

Oubaidillah effendi es el autor del telegrama enviado al Emperador Guillermo, camino de 300 millones de musulmanes, para pedirle que interviniese en los asuntos persas.

Los italianos, empleados.—Fideliendo la intervención.—Lo de Grecia

Constantinopla 8.

Se ha dado a los italianos residente en Turquía un plazo de tres días para abandonar el territorio.

La prensa de hoy dice que en el Consejo de ministros celebrado anoche, parece se ha acordado enviar a las potencias una nota pidiéndoles intervengan en favor de Turquía, para hacer cesar inmediatamente las hostilidades.

Se ha ofrecido la cartera de Negocios Exteriores al actual ministro en Sofía Sid Assim.

El gobierno turco estima ineficaz la concentración que ha dado Grecia a la protesta de Turquía contra la reconcentración de tropas griegas en Tesalia.

La Sublime Puerta pide protección

Constantinopla 8.

El gobierno turco pidió anoche por medio de sus embajadores a las potencias extranjeras mediación en el conflicto que Turquía tiene pendiente con Italia, ya que ésta ha desembarcado tropas en Trípoli.

A cambio de que quede mantenida la soberanía turca en toda la comarca tripolitana, ofrece la Sublime Puerta reconocer los intereses de Italia en la misma, si bien no específicos de ningún modo tales intereses en la nota telegráfica que ha dirigido a sus representantes para que soliciten la referida mediación.

El gobierno italiano

Declaraciones del presidente del Consejo

Zurlo 8.

Esta noche, durante un banquete que se le

ha ofrecido, el presidente del Consejo pronunció un discurso, diciendo que el gobierno consideraba la paz y un acuerdo completo con todas las potencias como un beneficio supremo para Italia; pero que no podía sacrificar, por amor a una vida tranquila, los intereses vitales del país y la dignidad nacional.

Hay acontecimientos, siguió diciendo el señor Giolitti, que se imponen como una verdadera fatalidad histórica a la que el pueblo no puede sustraerse sin comprometer irremisiblemente el porvenir de la nación.

Añade el orador que el deber del gobierno es recabar para sí toda la responsabilidad que contrae al llevar a una lucha al pueblo italiano, habiendo hecho esto por hallarse convenido de que ante la perentoria sistemática de hostilidad por parte de Turquía para el desarrollo de la acción económica de Italia en Trípoli y las continuas provocaciones del gobierno turco, todo vacilación y todo retraso, hubiera comprometido el honor nacional y la situación política y económica de Italia.

Las potencias y la guerra

Compensación a Alemania

Paris 7.

Dicen de Génova al Journal que a cambio de la ocupación de Trípoli, Italia cederá a Alemania la Eritrea.

NOVEDADES TEATRALES

LA PRÓXIMA TEMPORADA

ESPAÑOL

El próximo sábado, día 14, comenzará la temporada en el teatro Español.

Como director artístico figura el notable crítico «Alejandro Miquel», y como director de escena, el eminente señor Enrique Borrás.

La lista de la compañía es la siguiente: Actrices: Abadía, Rafels; Anjón, María Luisa; Azorata, Ester; B. dillio, Conquelo; Bremón, Dolores; Camacho, Teresa; Delgado, Cañilla; Darau, Emilio; Hareda, J. Jofre; Luna, Isabel; Marea, Parifascon; Mesa, Pascuala; Moreno, Teodora; Navarro, Carmen; Ortiz, Ceila; Pozo, María Luisa; Rios, Naty; Sánchez, Amalia; Valdemoro, Carmen; Varela, Vicente.

Actores: Agullar, Angel; Arifio, Emilio; Barona, Teodoro; Borrás, Enrique; Castañeda, Enrique; Cid, José; Colina, Pedro; Gatuellas, Ramón N.; Gil, Manríque; Granada, Pedro; López Alonso, José; Martínez Román, Juan; Miranda, Ricardo; Paga, Ricardo; Ruiz Taty, Leovigildo; Viñas, Constante; Vitorero, José.

La empresa cuenta con obras de los señores Pérez Galdós, Benavente, Linares Rivas, Rusiñol, Martínez Sierra y otros.

Se abre un abono a ocho viernes de moda, en que se representarán ocho obras distintas por Enrique Borrás.

Se prepara también una serie de funciones históricas, que se verificarán por la tarde y constituirán un resumen de la evolución del teatro castellano en el siglo XIX.

En la función inaugural se representará el drama de R. J. García del Castañar, y la comedia de Benavente, Los intereses creados.

En la primera desempeñará el papel de protagonista Enrique Borrás, y en la segunda Ricardo Paga.

LARA

En la primera quincena de este mes se inaugurará la temporada del teatro de Lara, cuyo cuadro artístico ya hemos publicado.

Las obras con que cuenta la empresa para su estreno son las siguientes:

La losa de los sueños, comedia en dos actos, de Jacinto Benavente; Pueblo de los misterios, dos actos, de Sarafin y Joaquín Álvarez Quintero; Los pastores, dos actos, de Gregorio Martínez Sierra; La gallina de los huevos de oro, comedia de magia, en dos actos, de Antonio Paso y Joaquín Abal, que se estrenará el día 24 de Diciembre.

Nuestro compañero en la Prensa, dos actos, de Siniselo Delgado; Gustavo el calavera, dos actos, de Ricardo J. Castañar y Mesa; La prosa de la honradez, dos actos, de J. O. Madrid; No solo de pan... dos actos, de Xavier Caballero; Me dijiste que eras feo, dos actos y un prólogo, de Rogelio P. Olivares y Pedro P. Fernández; El rey de la casa, sainete de Antonio Casero; La de los ojos de cielo, juguete cómico, de Enrique López Martín; La concepción, comedia en un acto, de nombres aragoneses, de Alberto Casado; Un señor que renuncia al mundo, monólogo, de Jacinto Benavente; El gran Carraqueo, entremés de J. Romeo; una comedia en dos actos de Linares Rivas y un sainete en uno de López Silva y Pellicer.

También le han ofrecido obras José Francés, Sotillo, Ramos Martín y Ferraz Rovango.

El espectáculo será por sesiones. Todos los días que no sean festivos se dará una sesión vermuth a las seis y media de la tarde.

Los días de moda y estreno podrán ser funciones enteras, así como cuando la empresa lo tenga por conveniente.

Se abre abono a diario por series de 30 funciones, a viernes de moda, y otro especial a martes benéficos aristocráticos, organizados por una Junta de Damas, y cuyos productos se destinan a socorrer viudas y huérfanos de obreros, en las condiciones que señalan los carteles de abono.

UN BANQUETE

EL EXTRARRADIO DE MADRID

Esta tarde se ha celebrado en los Vivares el banquete que en honor del concejal D. José María García, han organizado las Asociaciones de propietarios del extrarradio de Madrid, por los servicios prestados y beneficios alcanzados por sus iniciativas.

Presidió el acto el alcalde de Madrid, señor Francos Rodríguez, a cuya derecha tomó asiento el festejado. Al banquete asistieron unos 450 comensales.

A la hora de los brindis hizo uso de la palabra el Sr. Ruiz Pérez, que, en nombre de la comisión organizadora, ofreció el banquete al festejado.

El Sr. García agradeció el homenaje que era objeto y encareció la necesidad de una ley para el extrarradio, similar a la del Euzenob. Pronunciaron también breves palabras los señores Paniagua y Díaz.

A continuación habló el alcalde, quien hizo

algunas manifestaciones acerca de la situación del Ayuntamiento de Madrid.

Esto—dijo—se encuentra, no en época de bonanza, sino en circunstancias críticas, en un período de transición de tributos que requiere una cooperación común y entusiasta de administradores y administrados.

No rechazamos los cargos que se nos hacen; no nos revoltemos contra la crítica. Hombres públicos somos y nos consideramos sujetos a la opinión censora, pero queremos que se nos haga justicia, y cuando esto logremos se verá que sobre todos los cargos flotará siempre el buen deseo de los que hacen todo lo que es digno del aplauso de este vecindario.

No es este un banquete político, sino un acto dedicado al que consagra su talento a la defensa de los intereses del vecindario de Madrid.

La situación del Ayuntamiento de Madrid—añadió—no puede compararse a la de otros del extranjero que encuentran para desenvolver en asolón el apoyo material del Estado.

El pueblo de Madrid tiene un presupuesto que no llega a 30 millones; deducido de esta cifra 12 consagrados a atenciones de deuda y personal, y veréis que para atender a todos sus servicios cuenta el Ayuntamiento solo con 16 millones de pesetas.

A pesar de ello no está el extrarradio tan falto de protección como señala la crítica pesimista; el alcalde se compromete a seguir la obra emprendida y a secundar las iniciativas de este tirano del alcalde que se llama el señor García. Para conseguir mejoras más eficaces en el extrarradio hace falta una ley; los representantes en Cortes procuraremos que esta ley sea un hecho.

Estamos en vísperas de elecciones. Acudid vosotros a ellas con el pensamiento puesto en el desarrollo que ha de tener el extrarradio de Madrid.

Terminó el alcalde con frases de alabanza para el Sr. Canalejas.

Su discurso fué muy aplaudido, así como los de los demás oradores.

EL CORREO

REDACCIÓN

ADMINISTRACIÓN

Libertad, 29

La Infanta doña María Teresa

Toda la Familia Real estuvo esta mañana en el palacio de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa, con objeto de saludar a la Infanta doña Paz.

El estado de la Infanta doña María Teresa continúa siendo muy satisfactorio.

El bautizo de la Infanta se verificará en el regio Alcazar el martes, a las dos y media.

La escuela regla que estaba proyectada para hoy en El Pardo, ha sido suspendida.

El Monarca, después de visitar a su augusta hermana, pasó en automóvil por las calles de la población.

Balance del día

Las tropas de operaciones en Melilla comenzaron a realizar ayer el plan proyectado para castigar a las kábilas inmediatas al Kert.

Esta primera operación se realizó con excelente éxito. Mientras la columna del general Orozco, atravesando el Kert se internaba en los poblados y destruía cuanto encontraba a su paso, los barcos de la escuadra ocasionaban la costa, y otra columna mandada por el coronel Primo de Rivera, pasaba también el Kert y se apostaba de la posición que se le había ordenado. La operación terminó retirándose las fuerzas del general Orozco a su primera posición. Dará más de diez horas, trabándose duro combate entre las dos columnas españolas y las fuerzas de la harka rebelde.

Los rifenios han tenido grandes pérdidas. Las tropas recogieron numerosos muertos y heridos rifenios e hicieron además muchos prisioneros. También quemaron varios poblados y destruyeron los campos y cuantos recursos encontraron en el territorio enemigo.

Por nuestra parte resultó herido levemente el coronel Primo de Rivera. También hay que lamentar otras 30 bajas de su columna, de las cuales seis son oficiales. De las bajas sufridas por la columna Orozco no se tienen todavía noticias exactas, habiéndose dicho que se aproxima a ciento.

El presidente del Consejo de ministros estuvo esta mañana en Palacio para dar cuenta al Rey de los despachos de Melilla y más tarde se trasladó al ministerio de la Guerra para conferenciar con el subsecretario, general Orozco, y enterarse de si se habían recibido nuevos telegramas.

Cuando luego recibió el jefe del Gobierno a los periodistas manifestó que esperaba que esta tarde se recibirían telegramas detallando la operación de ayer.

Como en toda la zona de Melilla reina fuerte temporal no se desarrollará hoy ninguna acción por Alhucemas. Las tropas quedarán en las posiciones que conquistaron ayer. El plan detallado de las operaciones que han de realizarse estos días lo ha comunicado el general Luque al presidente del Consejo en carta que ha recibido hoy el Sr. Canalejas.

El Gobierno se muestra muy satisfecho del resultado de la operación de ayer. El presidente del Consejo ha dirigido telegramas de felicitación a los Sres. Orozco y Primo de Rivera y otro despacho al ministro de la Guerra felicitando a las tropas combatientes.

Los comentarios que se hacen son en general de aplausos para el resultado de la operación.

También se tributan entusiastas elogios a la resistencia y espíritu animoso de los soldados que estuvieron marchando y combatiendo durante diez horas.

En lo que ya no están conformes los aplausos es respecto a los despachos oficiales, por la amplitud y afectación con que están redactados.

Las críticas que se han hecho de ellos son generales.

En el ministerio de la Guerra no se han recibido esta tarde nuevos telegramas de Melilla.

La estación de radiotelegrafía de Carabanchel ha sido conculado con la de Almería y ésta con Melilla, en cuya plaza han asegurado que por la creación del temporal está interceptada la comunicación por heliografía con las posiciones avanzadas.

Ha recibido el Gobierno un telegrama del gobernador de Orense participando, con referencias a noticias dadas por emisarios llegados de Portugal, que no son exactos los triunfos que se han atribuido a los revolucionarios realistas, y que en Chaves un grupo de monárquicos fué desfilado por una sección de Caballería, refugiándose en Villar de Bos y otros puntos.

Añade el gobernador que no ha tenido el ocurrido en Portugal la menor importancia, no siendo exacto que Palva Conceiro haya entrado en el país, y que de un grupo de unos 700 individuos que atravesó la frontera han regresado más de la mitad, sin que hubiesen tenido ningún choque con las fuerzas del gobierno portugués.

Termina el gobernador las referencias tramitadas asegurando que en Portugal reina tranquilidad.

Manifestaciones análogas a las que por telegrama ha enviado el gobernador de Orense, ha hecho al presidente del Consejo el representante de Portugal Sr. Vasconcellos.

Esta tarde se han reunido en el Congreso los Sres. Azcárate, Iglesias (D. Pablo), Soriano, Baquerdo, Salvatella y Zulueta (D. Luis), de la Conjunción republicano-socialista, para darles cuenta el Sr. Azcárate de los términos en que se halla redactado el documento que, en nombre de todos sus compañeros de minoría, ha de entregar al presidente del Consejo en virtud del acuerdo tomado en la anterior reunión.

Probablemente, para tal fin, visitará mañana el Sr. Azcárate al Sr. Canalejas.

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 7 de Octubre de 1911

Table with 2 columns: ACCIONES and values for Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, Sociedad general de la Industria y Comercio.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Large financial table showing balance sheet details for Banco de España, including Situación, Activo, Pasivo, and various sub-items with values in Pesetas and Cént.

Table with 2 columns: Hidroeléctricas Ibéricas, Unión Resinera Española, Minas de Villanor, Sierra Mesera, Sierra Almagrera.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 7 de Octubre de 1911

Table with 2 columns: ACCIONES and values for Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, Compañía Trasatlántica, Ferrocarril Orense a Vigo, Sociedad Hullera Española.

CHARADA

Dile a una dos tercía cuatro que no entre en tres cuavros tres, primera según sa cuarta la ropa de don Andrés.

Dice que se la destruya, y añade, entre otras razones, que a su gabán cuatro dos le ha arrancado los botones.

L. Fernández Rodríguez

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior:

CA PU CHI NA

CULTOS

Santo de mañana.—San Dionisio Asropagita, obispo y mártir; San Luis Beltrán, confesor; Santos Rústico y Estanislao, mártires; San Abraham, patriarca, y Santa Pabla, abadesa.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, donde continúa el Triduo a San Francisco de Borja, predicando en la misa mayor, a las diez, el padre Fita, y por la tarde, a las once, el padre Diego Quiroga.

En San Andrés continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar, predicando a las cinco y media el padre Jiménez Campaña.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem íd., predicando a las cuatro D. Leonisio Santiago.

El santuario del Perpetuo Socorro, ídem ídem, predicando a las cinco y media el padre Gamarras.

En las religiosas de la Divina Pastora, ídem ídem de San Francisco de Asís, predicando a las cinco D. Mariano Morlans.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, San Martín, en San José y en Santo Domingo.

Funciones para mañana

APOLLO.—A las 8 1/2.—La suerte de Isebeita.—A las 9.—El patinillo.—A las 10 1/4.—El ama del pueblo.—A las 11 3/4.—Lirio entre espigas.

ÓMICO.—Compañía Prado-Chicota.—A las 8.—(Dob.)—El monaguil o de las Descalzas 8 (estreno).—(Dos actos).—A las 10 1/4.—(Dob.)—Gente manuda (dos actos).

GRAN TEATRO.—A las 6.—El género alegre.—A las 7.—La tierra del sol.—A las 9 3/4.—(Dob.)—La casta Susana.

PRIO.—A las 7.—Bohemios.—A las 9.—La alegría de la huerta.—A las 10 1/4.—Amor y libertad.—A las 11 1/2.—El rey de arena.

TEATRO BENAVENTE.—(Plaza de Bilbao).—De 6 a 12 1/4.—Sesión continua de cinematógrafo.—Todos los días estreno.

TEATRO PALACIO.—(Alcalá, 20).—Teléfono 755.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—A las 6 1/2 y 7 1/2.—Gran moda, especial para familias.—A las 10 1/4 y 11 1/2.—The Robertson, Les Dorbels.—Gran éxito de Juia Gá vez, Safo y Matilde Aragón. Películas nuevas todos los días.

CHANTELENE.—(Plaza de Carmen, 2, y Tetuán, 3).—Gran compañía de variedades. Cambio diario de películas.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos de España.

Fábricas: MADRID y ESCORIAL

— DEPÓSITOS —

- | | |
|-----------------------------------|--|
| Montera, núm. 25, Madrid. | Ronda San Pedro, 53, Barcelona. |
| Boteros, núm. 22, Sevilla. | Obrapia, núm. 53, Habana. |
| Place de la Madeleine, 21, París. | Uruguay, núm. 81, Montevideo. |
| Mantes, núm. 62, Lima. | V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco. |
| A. Cristóbal, Buenos Aires. | J. Quintero y C.ª, Sta. Cruz Tenerife. |

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA
Pereda y Compañía.--Santander

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: 50.000.000 de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El Banco Hipotecario de España hace préstamos desde cinco á cincuenta años, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'25 por 100 anual en metálico. Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevenirá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el Banco Hipotecario hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos al interés de 3'50 % anual, con garantía de sus cédulas hipotecarias al 3'50 % y sobre valores industriales al 4'1/4 %.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados á los mismos tipos de interés, mas una comisión de 2 por 1.000 al año sobre el crédito abierto.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.
Admite imposiciones en cuenta corriente.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela y Colombia

El día 10 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa) Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sanantia, Curacao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admiten pasajes y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Guayana, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 11 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor G. LOPEZ Y LOPEZ

directamente para Génova, Port-Said, Suva, Colombo, Singapore, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, Ceilán, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo

El día 2 de OCTUBRE saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CADIZ

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tangar, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios comerciales.—La asociación que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de OCTUBRE saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Países con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Viaje extraordinario á Cuba y regreso á España

Saliendo de Bilbao el 9; de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Coruña el 12 de Octubre, el vapor REINA MARIA CRISTINA

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Apartado de Correos, núm. 100

PATENTE DE INVENCIÓN
THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY
Núm. 47.301
MÁQUINAS PARA INSERTAR MEDIOS DE ASEGURAR
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º decha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY
Núm. 48.027
MÁQUINA PARA COSER CALZADO
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º decha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
THE UNITED SHOE MACHINERY COMPANY
Núm. 48.049
MECANISMOS DE TENSIÓN PARA MÁQUINAS DE COSER
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º decha. Madrid

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracalde y Sestao
Léngoa al carbón de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.
Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y obras industriales.
Carriles Phénix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fabricación especial de Hoja de lata.
Ochos y baños galvanizados.
Latoría para fábricas de conservas.
Encoques de hojalata para diversas aplicaciones.
Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

ENSEÑANZA

Profesora, con largos años de práctica, da lecciones á señoritas y niños, á domicilio.

Clases especiales de bordado y dibujo

Calle del Espejo, 6, 1.º decha.

AUTO-CENTRAL

DE GASOLINA Y ELÉCTRICOS
DE TURISMO, INDUSTRIALES Y DE LUJO

Landaulets, Limousins y doble factones con chasis de la marca y fuerza que se desee y carrocería elegida en todos sus detalles de forma, pintura, tapizado, etc. y accesorios por el comprador, vigiándose su fabricación, recibiendo las pruebas y entregando los coches terminados en perfecto estado de marcha en el domicilio del comprador sin aumento de precio sobre los de catálogo, embalaje, aduanas y transporte.
Landaulet de lujo, desde ptas. 8.000.—Doble facton ó torpeda, desde ptas. 5.500
Automóviles usados muy poco y de funcionamiento perfecto, sumamente económicos.
Touareux, Doble Factones, Landaulets y Limousins de gran lujo, desde ptas. 1.500 hasta 18.000, coches que costaron de 6.000 á 30.000 pesetas.
Para catálogos, presupuestos, datos y demostraciones prácticas gratuitas, dirigirse á

Calle Grabador Esteve, S. G.

AFRICAN Association Ltd.

Casa en Liverpool, Manchester y Hamburgo
DIRECCION TELEGRÁFICA

«Degama» Liverpool
Cosechadores, exportadores de la tan acreditada harina marca El Cierro y de otras muchas; también del inimitable Jabón marca Dos Alas.
Especialidad en Cereales y Café, directos de Buenos Aires, Natal y Santos.
Ingredientes químicos para abonos, azúcar superior, patatas de semilla inglesas de gran rendimiento y calidad ya conocida de los principales agricultores. Materiales para el empaque de frutas: Maderas para buques, cajas para patatas, tomates, turba, serrín, aguja, papel, clavos, etc.
Carbón de cok, tabaco, servetas marca el Basisco, tejidos, mantas de lana, muselinas crudas, géneros blancos, etcétera.
Consignaciones: las admiten de frutos y cochinilla, garantizando la mayor economía y el mejor precio del mercado.

Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1
Tarifa 0
Las personas no abonadas pueden usar del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:
Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30
Por cada cinco palabras más ó fracción..... » 0,10
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción..... » 3,00
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... » 0,15
Servicio de abonados (1)
Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras..... » 0,25
Por cada 30 palabras ó fracción..... » 0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

NIZA Le Gran Palais

2, BOULEVARD DE CIMIEZ
Departamentos amueblados ó no, de tres á seis habitaciones, con cocina.
Este gran establecimiento tiene todo el confort moderno.
Baños, calefacción central, agua caliente y fría, teléfono, restaurant, parage.
Precio: Desde 500 francos mensuales, con magnífico mobiliario.
Para informes dirigirse al director.

Aparatos para aguas

MINERALES y vinos espumosos
Ultima construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.

Hugo Mosblech

Colonía-Ehrenfeld, 279
Suministro de instalaciones completas.
Exportación á todos los países del mundo.
Se necesitan representantes donde no los haya aún.
Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

HUMORES de la sangre

Quando este rojo líquido se inflaciona de malos humores, es uno de sus corpúsculos nutritivos se debilita ó incapacidad para dar sustento á los tejidos fibrosos que lo rodean, y de esto se forman las diversas erupciones, desde el más insignificante sarpullido hasta la más persistente dermatitis rematide. Estos corpúsculos, así contenidos de maldad se separan y propagan á su alrededor, desafiando cantidades de materia impura, la cual, á su vez, mata y daña los tejidos saludables que la rodean, así como al contacto de la fruta podrida se ve cómo perder su sabor. Claro está, pues, que de todo cuanto se haga sin sacar á la raíz de esta podredumbre será de efecto momentáneo cuando no funesto, toda vez que con una mayoría superior á la de la vida (que es lo más fácil) se encubre el trabajo de supe que destruye solidamente los tejidos interiores que forman y sostienen la vida misma.
Las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Velocis, van á la raíz misma del mal y la desarraigan de cuño. Así es como se limpia la sangre de malos humores, y no de otro modo.

Vermifugo DE B. A. Fahnestock

Sin rival para el exterminio de los lombrices en niños y adultos. El legítimo de B. A. en uso durante más de 75 años, cada año adquiere más fama y popularidad.
Los síntomas ordinarios de lombrices son: picazón en la nariz y en el ano, crujidos de dientes, convulsiones, apetito voraz, etc.
Cuidado con los substitutos. Acótese sólo el que lleva las iniciales B. A.
Preparado únicamente por B. A. Fahnestock Co., Pittsburg, Pa., U. S. A.

Hotel Savoy

NUBUA YORK
5a. Avenida; Esq. Calle 59
E más céntrico y más bien situado, con todos los adelantos modernos.
500 cuartos
300 cuartos de baño
Restaurants.—Cantina
Salones de billar.—Jardín
Cuartos, desde \$2'50 por día
Reservas pidiendo un folleto ilustrado.

ALFRED WILLIAMS escritorio y depósito general, Viena y Canijo 24.—Almacén. Carretera al Puerto de la Luz (Alcañiz).—Agencia de casas acreditadas en Inglaterra, Francia, Alemania, Suecia, Noruega y Bélgica. Especialidades en harinas y cereales de Inglaterra y la Argentina.—Maquinaria Inglesa.—Toda clase de materiales para empaques de frutos de los países productores.

Higiene

Cuidados de la boca
Empléese únicamente las Alcañiz, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS de la Abadía de Soules (Gironde), Francia.
Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo

ACCESORIOS PARA

Automóviles y bicicletas
Nestle y Blatgé
Piezas sueltas. Agencia exclusiva de los faros y linternas DIELTZ para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.
5, rue Brunel, París
Dirección telegráfica: MESBLA-PARIS

Atención, por enfermedades debilitantes, fiebres patológicas, disenterias ó entermedades crónicas del estómago ó intestinos, no resiste la acción del Vino Cordón de Cerebrino, del Dr. Uriol, de New York.